西安邮电大学

本科课程建设（开发）管理办法
课程建设是高等学校专业建设的基础，是实现人才培养目标的重要载体。为了进一步加强本科课程建设，提高本科教学质量，特制定本办法。
　  一、课程建设（开发）指导思想
（一）课程建设（开发）要有先进的教育思想为指导，体现现代教育理念，能满足学生自主化学习、个性化学习的需求。
（二）课程建设（开发）必须围绕人才培养目标，明确课程的地位，注重课程的系统性和完整性，处理好课程之间的衔接。
（三）课程建设（开发）包含A类课程开发与B类课程建设两部分。教务处负责组织A类课程开发，学院负责组织B类课程建设。A类课程开发要能反映社会科学、技术、经济、思想、文化最新成果；能够有力支撑我校优势学科与新兴学科；能够与教师的研究领域密切相关，将科研成果转化为教学内容的，且尚无成熟教材等方面的课程。B类课程建设能够反映学科和专业最新发展动态；能够充分利用各种优质教学资源进行教学方法、教学手段改进的课程。

（四）重点支持视频公开课、精品资源公开课、微课程和新生研讨课等课程的开发与建设。

二、课程建设（开发）内容


（一）A类课程建设（开发）内容
课程教学团队建设。课程教学团队至少3人，课程负责人具有教授或副教授职称,形成一支人员相对稳定，有一定教学和科研能力的教师梯队。

教学内容建设。应吸收本学科领域最新科技成果和先进的教学经验，促进科研与教学深度融合，体现学校人才培养的特点。新生研讨课可结合授课教授的研究经历，围绕相对稳定的专题展开，课程专题广度可涉及一个或多个学术领域，深度介于科普与专业课程之间，鼓励交叉学科专题。
教学文件齐备。教学文件包括教学大纲、教案、实验指导书、参考文献、考核方法等。
（二）B类课程建设内容

重视教学内容和课程体系的改革与建设,及时吸收本学科领域的最新科技成果。实践课程建设注重实践教学内容的综合性；注重实践教学与科研课题相结合；注重提高学生的创新能力。

选用较为适宜的教学方法和比较科学、先进的教学手段，有利于培养学生实践能力和创新精神。
加强网络课程教学资源库建设。在主要教学文件（包括教学大纲、实验大纲、授课教案、参考文献、考核方法等）上网免费开放的基础上，加强网络课件、微课程、试题库等方面内容的建设，实现优质教学资源共享。
三、课程建设（开发）立项程序

（一）A类课程开发由教务处负责组织立项。项目组提出项目申请，并填写《西安邮电大学课程开发立项申请表》，二级学院初审后报教务处，教务处组织相关专家进行评审论证。

（二）B类课程建设立项工作由各学院按照教务处的要求自行组织立项，报教务处备案。

（三）教务处将A类课程开发、B类课程建设项目专家评审结果提交学校教学委员会审议，主管校长审批。

（四）学校以文件形式下达A类课程开发及B类课程建设项目建设任务，统一下拨经费。 

（五）课程建设（开发）项目每两年组织一次。
四、项目中期检查

学院负责B类项目的检查工作；教务处负责A类项目检

查工作，随机抽查B类项目。
五、项目结题

（一）课程建设（开发）项目完成，并达到预期目标的，项目负责人及时提出结题申请，如实填写项目结题申请表、课程建设（开发）经费使用报告等。 

（二）由教务处组织专家对A类课程开发项目进行评审，经认定后，同意项目结题。各学院自行组织B类课程建设项目结题工作，教务处抽查。未通过结题验收者，其主持人连续两年不得申请课程建设项目，并减少所在学院下一期课程建设项目立项指标及经费。

（三）因特殊原因，不能按规定时间结题的，项目负责人应提前以书面形式报教务处说明理由，经教务处审核，报主管教学校长批准后方可延期。

六、本办法自校务会通过之日起施行，原《西安邮电学院课程建设立项实施办法》同时废止。

七、本办法由教务处负责解释。

